

【生态文明】

DOI: 10.15986/j.1008-7192.2015.03.018

# 秦岭北麓文化产业与生态建设协调发展研究

冯雨<sup>1</sup>, 金青梅<sup>1</sup>, 胡瑞柱<sup>2</sup>, 李倩<sup>1</sup>

(1. 西安建筑科技大学 管理学院, 陕西 西安 710055;  
2. 西安建筑科技大学 环境与市政工程学院, 陕西 西安 710055)

**摘要:** 秦岭是我国重要的天然分界线, 拥有重要的战略地位, 同时拥有众多的文化资源和生态资源, 具有极其丰富的文化和生态开发潜力, 而西安秦岭北麓沿山文化带文化产业的发展和生态环境的有序建设对该地区经济发展和文化繁荣有很重大的意义。通过对比归纳国外文化产业发展和生态建设的经验, 同时又实地走访调研西安秦岭北麓文化产业和生态建设情况, 分析了西安秦岭北麓沿山文化带资源开发现状以及文化产业发展取得的成就, 并提出诸多的问题, 如文化项目单一, 生态环境污染等问题。论述生态环境建设与文化产业发展之间的辩证关系。提出了在西安秦岭北麓沿山文化带文化产业发展和生态建设中应该走出一条创新之路、集约之路、统筹之路、科学之路和生态之路, 协调发展文化产业和生态建设, 通过文化产业繁荣促进生态建设, 二者共同推动当地经济文化发展。

**关键词:** 秦岭北麓; 文化产业; 生态建设; 创新之路

**中图分类号:** X 026

**文献标志码:** A

**文章编号:** 1008-7192(2015)03-0088-05

## 一、引言

秦岭在我国乃至东亚自然地理、气候水文、生态、农事、动植物区划等天然界限划分中有着重要的战略地位。秦岭北麓沿山文化带在社会、经济和人民生活上都具有重要意义, 是资源丰富的重点开发区和风景名胜广泛分布的自然保护区。当前秦岭北麓沿山文化带发展的首要任务是深入的开发利用秦岭北麓的文化产业资源, 将文化资源更好地服务于当地的旅游等产业, 从而促进当地文化繁荣, 经济发展, 人民增收。

生态文化是依靠人或组织的智慧、技能和天赋, 在融合绿色创意的基础上, 通过科技和媒体等手段将生态文化资源提升和创造, 同时加以开发和利用知识产权, 产生附加值较高的生态产品或者生态文化服务<sup>[1]</sup>, 利用生态文化理念指导当地生态环境建设和后续发展, 有着非常重要的意义, 更体现了其自然、绿色、低污染的特征。因此, 在秦岭北麓沿山文化带发展和建设过程中首要选择的发展模式就是生态文化发展, 目前, 在秦岭北麓的资源

开发过程中, 文化产业得到了前所未有的发展, 但由于初期规划不到位, 过多依赖于现有文化资源, 缺乏对地域环境演变、绿色资源的破坏、经济活动及环境变化与资源分布的系统研究<sup>[2]</sup>, 导致区域内文化产业总体上发展滞后, 生态建设问题层出不穷, 出现了诸如文化项目单一, 文化资源开发不足, 技术力量薄弱, 生态环境污染, 产业结构不合理等问题。因此, 对该地区文化产业发展与生态建设的研究, 不仅使秦岭北麓沿山文化带文化产业进行合理开发和生态环境的有序建设, 用“生态文化”、“绿色文化”理念指导生态建设, 解决生态环境污染等问题, 更好、更快地推动经济发展, 走可持续发展道路<sup>[7]</sup>。

## 二、文化产业发展与生态建设的关系

文化产业生态关系是以文化产业为核心, 形成的一系列相互关联、相互制约关系的总和, 这些生态关系的总和构成了文化产业生存发展的整体环境, 这些生态关系的动态生态平衡促进文化产业的不断发展<sup>[3]</sup>。生态建设和文化产业发展二者之间的

**收稿日期:** 2015-03-06

**作者简介:** 冯雨 (1992-), 女, 西安建筑科技大学管理学院硕士研究生, 研究方向为文化产业集群; 金青梅 (1970-), 女, 西安建筑科技大学管理学院副教授, 博士, 研究方向为文化产业管理。E-mail: www\_lonely\_com@163.com

关系,不仅在发展文化产业的过程中有效的保护生态环境,而且可以在进行生态建设的同时与文化产业发展提供新的结合路径<sup>[2]</sup>。

### 1. 发展文化产业是建设生态环境的重要途径

文化产业的发展具备建设生态文明的特征,同时文化产业在经济发展方式转变中扮演着非常重要的角色,并具有的低资源消耗和环境污染,受资源、能源和环境制约小的特点<sup>[4]</sup>,并由于“少污染、低消耗、高效益”的特点而具备凸显的发展优势。文化产业的这一特征与生态建设发展要求正好一致,即发展文化产业就是建设生态环境。在推进文化产业发展的过程中,不仅可以使文化产品更快的生产和使用,塑造绿色生活方式以及消费观念,更将健康的生态环境进行建设,不断促进文明的生态环境构成<sup>[5]</sup>。

### 2. 生态建设是推动当地文化产业发展的有效途径

生态文化建设作为生态建设的一个重要环节,其最终目标是通过树立生态理念和倡导绿色发展来共建生态文明<sup>[6]</sup>。实现这一目标的基本前提,就是以发展生态优势为核心,以生态文化理念为引导,通过经济生态化与生态经济化互动互促的有益探索,创新发展理念,转变发展方式,着力提升生态生产力,充分发展生态,把生态优势转化为经济优势,有效融合了经济文明与生态文明,促进人与自然和谐发展,更快更好的推动当地文化产业发展<sup>[7]</sup>。如高素质 3D 电影《阿凡达》素材以环保生态为主,不仅震撼了全球观众,而且取得了经济、生态和社会等多种效益。《可可西里》是中国最成功的生态电影,该生态电影在国内外产生了巨大的影响,取得了多项优秀电影奖项,故生态电影以及生态电视剧的建设无疑可以推动文化产业的发展<sup>[5]</sup>。

### 3. 文化产业发展与生态建设同是发展经济的强大推动力

文化产业发展以其独有的优势具有极强的生命力,而且成为了生态文化体系建设中不可或缺的力量。在文化产业发展过程中,必须坚持以生态文化为引领,以生态文化促进生态经济的发展,把生态优势转化为产业发展新优势,推动当地经济发展。大力加强文化产业发展不仅能够促进生态资源的开发,而且在提升旅游资源发展水平和提高旅游资源附加值的同时也能提升区域的文化形象<sup>[4]</sup>。只

有有效的保护生态环境,以可持续发展的经济模式来代替原始性的掠夺式经济发展模式<sup>[8]</sup>,进行绿色开发,才是有利于人类生存和发展的。比如在浙江安吉建成了我国第一家生态影视基地,通过建设好的生态,然后拍摄更多的受欢迎的生态电视剧,在推动文化产业发展的同时也推动了当地的经济的发展<sup>[2]</sup>。

## 三、西安秦岭北麓文化产业发展与生态建设现状分析

### 1. 秦岭北麓文化产业发展与生态建设现状

秦岭北麓位于秦岭分水岭至关中平原南缘之间(图1),是关中地区的生态屏障和水源涵养地,区位独特,具有重要的生态功能。秦岭北麓环山带具有重要的战略地位,扼守着众多的山口、河口和长达三百余公里的山缘线,是秦岭的北边防线,加之山外即是人口密集的关中盆地,使得其在保护秦岭上占有举足轻重的地位。秦岭北麓环山带作为关中的南缘线,与陕西省政府“一线两带”战略中的“一线”和“两带”均处于平行位置是“一线两带”战略的重要组成部分<sup>[9]</sup>。



图1 秦岭地理位置<sup>[10]</sup>

秦岭北麓的山林、山珍、矿产等自然资源十分丰富,其高投入、高消耗、高污染粗放型的开发,这种的发展方式在最初的开发过程中增加了当地收入,带来了短期的收益。但是由于开发不合理,破坏了生态绿化,粗放式开发带来的问题,使得当地资源已经进入了瓶颈时期,不能承受资源衰竭造成的风险以及生态破坏污染的问题,所以急需转变对秦岭北麓生态环境的开发方式,实现资源配置优化,产业结构升级。

秦岭充满了丰富的中华传统人文历史,原本苍茫的大山有着特殊和非凡的意义,但是在目前在挖掘

秦岭北麓文化题材,开发文化资源等文化产业开发项目过程中对中华优秀传统文化的开发明显不足。而且在文化产业开发上,尽管秦岭北麓沿山文化带文化产业的发展是由政府主导,联合相关部门进行的协调发展,对秦岭北麓传统的风景区进行建设,开发多种旅游路线,完善产业链,将景区和餐饮、住宿等结合在一起,形成生态文化景区,但是暴露的问题众多,如规划相对滞后,管理无序,宣传力度较低,重复建设严重,旅游资源开发层次低。这是目前秦岭北麓沿山文化带文化产业开发过程中的现状<sup>[10]</sup>。

## 2. 西安秦岭北麓文化产业发展与生态建设存在问题及原因

秦岭北麓在生态环境粗放型的开发模式以及对当地文化产业发展的不重视,导致了当前在生态建设和文化产业上仍然存在很多的问题。这些问题的存在不仅限制了当地生态环境的建设和文化产业的发展,而且阻碍了当地社会经济的发展和进步。

在生态建设上,山林植被、矿产、水等自然资源过度开发,导致了天然植被大面积缩小,河流山川水量急剧减少、水质恶化、甚至枯竭;当前农业开发类型单一,生态农业开发不足,导致产业结构单调,资源配置不优化;此外,客流量的匮乏导致经济效益减少,从而忽略对环境的保护和建设,因此对旅游资源的开发并没有进行自然生态的保护,造成了资源匮乏,环境污染<sup>[8]</sup>。这些问题的产生主要因为追求短时的经济效益而对资源的无序开发,使得资源已经进入瓶颈时期,不能承受资源衰竭造成的风险以及生态的破坏和污染。

在文化产业上,文化产业政策滞后,旅游活动内容单调,资源开发不足;基础设施不完善,发展规划不科学,建设盲目无序;高新科技力量薄弱,投入明显不足,管理人才匮乏,经营管人员水平不高;文化产业环境问题突出,环境治理需求迫切。之所以会产生这些问题主要是因为对文化产业发展的不重视,对中华文化的认识不深,文化资源开发不足。

面对大自然的馈赠,人类要把握好生态建设和文化产业之间的关系,合理的利用生态建设来发展文化产业,并在发展文化产业的同时做好对生态环境的保护,更应该懂得与自然界和谐共

生。尽管目前秦岭北麓对生态建设和文化发展存在一定问题,但是积极探索新的发展思路,解决当前问题,协调好生态建设和文化产业发展才是当务之急<sup>[11]</sup>。

## 四、西安秦岭北麓文化产业发展与生态环境建设的思路

文化产业发展与生态建设相辅相成,面对秦岭北麓沿山文化带在其发展过程中存在的问题,只有在坚持原有成功经验的前提下进行探索,对发展过程中就要有针对性的对这些方面进行合理的改进,才能走出一条“创新、集约、统筹、科学、生态”的发展路径。

### 1. 创新之路

文化产业的创新关键在于发展市场,不断引来消费者,且较长时间锁定消费者。只有进行战略性新兴文化产业的发展,在文化观念、文化内容、文化形式、文化体制方面,走科技创新、内容创新的文化产业自主创新之路,才能实现产业升级,实现文化产业的高速发展与生态资源的低密集度利用相结合。

### 2. 集约之路

我国在发展文化产业的过程中,不断向集群化趋势迈进,许多文化产业园、基地大量涌现。但也出现了诸如文化产业定位不明确,文化含量低,资源浪费严重等问题,应采取行之有效的方式对这些不良现象进行调整。产业集约化发展是一种资源配置优化、合理有效利用的可持续发展方式。文化产业发展在集约化过程中,应该深入分析和寻找文化产业集约化的演化发展模式、要坚持发展与规范并重的原则,通过政府政策扶持、创意品牌推广等,培育出一批具有较强实力、竞争力、影响力和自主创新能力的文化产业品牌,实现规模化与集约化、专业化的有机统一。

### 3. 统筹之路

统筹是科学发展观的重要内容,是总揽全局、科学筹划、协调发展、兼顾各方的发展路线,文化产业发展过程中要坚持统筹发展,不能因为单一的发展过快,而影响其它产业的发展。文化产业发展要杜绝同质化竞争,杜绝对生态资源的浪费性使用。而提升文化产业发展的质量和效益,关键在

于对文化资源的消耗和再生利用率的关注上<sup>[4]</sup>,防止一味的上项目而导致生态资源损失。相关部门应该以包容的态度,将文化资源保护和文化产业创新有机结合,促进文化资源向文化产业有效转化,从而推进文化产业健康发展。

#### 4. 科学之路

生态文化建设作为秦岭北麓发展建设的一项长期的战略任务,是一项极其复杂的系统工程,要建立清晰的目标、准确的方向、明确的内容以及有效的保障体系。所以,必须对生态建设进行科学的规划,建设生态建设工程,用生态文化不断推动生态环境建设,同时围绕构建人与自然和谐发展的价值观,开启生态文化研究工程,加强生态文化的科学研究,加大生态文化科研投入,培养生态文化研究的高层人才,促进生态文化学科体系的建设;积极开展生态伦理、生态文明、生态文化建设战略等方面的研究,为生态建设和保护,实现经济与生态双赢、人与自然和谐共生提供科学依据和理论支持<sup>[12]</sup>。

#### 5. 生态之路

走生态之路,对生态科学进行不断的研究和推出,将经济发展的模式进行质的改变。广泛推广生态文化,一方面让人们重新认识人与自然二者关系,另一方面促进科学技术不断创新,更好的改善生态环境,在推动经济发展走生态之路的过程中,绿色健康的新型生态经济技术发挥了重要作用<sup>[12]</sup>。

生态建设是充分利用现代科学技术,充分利用生态系统的自然规律,根据生态学原理进行的人工设计,对受人类活动干扰和破坏的生态系统进行生态恢复和重建,将自然和科学进行统一化,从而推动经济效益、社会效益以及环境的融合。而生态文化是探讨和解决人与自然复杂关系的文化,是基于生态系统、尊重生态规律的文化,二者之间有很多相通之处<sup>[12]</sup>。把握好生态建设和文化产业发展的关系,则能够更好的利用生态建设来发展文化产业,也能更好的在发展文化产业的同时为保护生态环境提供创新路径。

### 五、结 论

综上所述,论文选择西安秦岭北麓沿山文化带为研究对象,综合多方面研究成果和相关资料,得

出了秦岭北麓生态建设和文化产业发展过程中存在的生态环境破坏与污染,文化产业发展滞后与文化资源开发不足等问题,进而论证了文化产业是能够促进生态建设,生态建设是推动文化产业发展的强大动力的辩证关系,并提出了在建设生态环境和发展文化产业中要坚持走出一条文化创新之路、资源集约之路、统筹规划之路、科学发展之路和生态建设之路的新思路。当然,文化产业的发展不仅仅与生态建设有关,而且还与当地其它很多因素有关,若仅仅考虑文化产业发展与生态建设之间的辩证关系远远是不够的,在后续西安秦岭北麓发展建设中要进一步研究文化、生态、人文、地理以及当地发展规划,经济规划等因素,统筹发展,建设好秦岭北麓。

### 参 考 文 献

- [1] 龚建文. 大力建设生态文化[N]. 江西日报,2011-03-07.
- [2] 王书转. “一线两带”建设中秦岭北麓生态环境保护与可持续发展研究[D]. 西安:陕西师范大学,2006.
- [3] 周庆山,王雯,李瀚瀛,冀志贤. 文化遗产资源产业化开发与保护的生态战略研究:上[J]. 图书馆,2008(5):59-62.
- [4] 邓显超. 低碳经济视阈中的文化产业发展[J]. 长白学刊,2011(2):150-152.
- [5] 黄娟,喻继军. 发展文化产业与建设生态文明[J]. 绿叶,2012(7):97-102.
- [6] 俞广文. 关于推进生态文化建设的调研报告[J]. 新重庆,2014(2):36-38.
- [7] 王晓凤,葛先汉. 赤壁市发掘生态文化引领绿色发展的思考[J]. 绿色科技,2012(12):20-21.
- [8] 李宁平,姚富海. 浅谈甘肃省庆阳市经济可持续发展与生态环境保护[J]. 北京农业,2011, 33(下旬刊):148.
- [9] 王克西,任燕,张月华. 秦岭北麓环山带生态环境保护问题研究[J]. 西北大学学报:哲学社会科学,2007(2):44-49.
- [10] 王胜利,张敏. 论秦岭北麓生态产业发展:以西安市域为例[J]. 新西部:理论版,2014(32):14-15,11.
- [11] 武宇红. 秦岭北麓生态产业政策初探[J]. 安徽农业科学,2011(34):21235-21237.
- [12] 龚建文. 大力建设生态文化[N]. 江西日报,2011-03-07.

(下转第 100 页)